

重庆市渝北区商务委员会

关于 2022 年度行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我委 2022 年度行政执法总体情况报告如下：

一、2022 年行政执法总体情况

今年以来，我区深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

（一）强化行政执法制度机制建设。进一步规范综合行政执法工作，加强制度、机制建设；逐步完善和补充了综合行政执法工作职责、纪律、举报投诉、案件和行政处罚信息公示、反馈投诉人、安全保密、失职责任追究等工作机制，完善和补充了《安全生产执法规范用语和执法文书制作指引》、《行政执法案卷管理制度》、《行政执法全过程记录信息调阅监督制度》、《行政执法音像记录管理制度》、《重大执法决定法制审核制度》等执法制度；建立商务领域“黑名单”制度和商贸消费警示发布制度；完善重庆市渝北区商务委员会案件审查委员会相关内容。

（二）加强行政执法培训。为规范行政执法行为，提高行政执法水平，多次组织行政执法人员参加市、区组织行政执法培训，切实提高行政执法队伍的基本素质和业务能力，依法行政水平提

高明显。今年对企业规范经营、安全管理等方面办理行政处罚案件 8 件次，罚款金额高达 75200 元，适用法律准确，办案程序规范，未发生行政复议和行政诉讼。

（三）强化“两法”衔接及信息共享。依托行政执法与刑事司法衔接及信息共享系统，落实专人负责，建立工作联动及信息共享制度，加强同区级相关部门沟通联系，通过信息共享系统获取对商贸执法的支持，推进依法综合治理。

（四）强化行政执法档案管理。开展公众查询服务，加强对举报投诉、市场预警、咨询服务、执法案件卷宗等相关资料的整理，完善综合行政执法资料和信息归档工作，推进综合行政执法资料电子化、信息化建设，形成科学有效、便于查询的档案管理系统。今年以来通过管理系统接到群众来电投诉或咨询 360 次，调查处理投诉案件 300 余件次，咨询回复 60 余件次。

（五）扎实开展“双随机一公开”工作。建立了“两库一单一细则”，即“行政执法检查对象名录库”、“执法检查人员名录库”、“随机抽查事项清单”以及“随机抽查工作细则”，加强事中事后监管，提高监管效能。以“双随机一公开”的方式联合区市场监管局、区税务局对单用途商业预付卡、外商投资企业履行信息报告义务情况开展行政执法检查 18 家次。

（六）推进商务诚信体系建设。我委将所有有效的行政许可、行政处罚、企业荣誉录入了商务诚信信息系统。2022 年，我委已在系统中录入了行政许可信息 1 条，行政处罚信息 8 条，行政

执法检查 240 余条。根据诚信建设内容，结合工作实际，制定商务工作诚信标准，设立企业和执法人员诚信档案，建立诚信奖惩机制。通过信用记录和诚信红黑榜，有效监督全区范围内的餐饮住宿、批发零售、再生资源、物流等企业和加油站点，对记录良好者纳入红榜，对不良行为记录主体通过行政手段予以警告、罚款等相应处罚，情节严重的纳入黑榜，以此逐步建立规范有序、诚实守信、服务经济、运行高效、监管有力的商务发展环境。

（七）严格执行行政执法“三项制度”。在全委行政执法行为中全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度。1、行政执法公示，紧密结合政府信息公开、权责清单公布、“双随机一公开”监管等工作，充分利用政府网站、服务窗口或公示栏，依法及时主动向社会公开有关行政执法信息，同时严格要求行政执法人员在执法过程中主动表明身份，自觉接受社会监督。2、执法全过程记录，规范行政执法程序，通过文字、音像等记录方式，对行政执法行为进行记录并归档，实现全过程留痕和可回溯管理。3、重大执法决定法制审核，成立案件审查委员会作为重大执法决定的法制审核主体，对本委所有重大执法决定，进行必须的法制审核，未经法制审核或者审核未通过的，不得作出决定。

（八）积极监督，强化管理。高度重视企业主体责任落实，加强对企业的监督检查，规范企业经营行为，规范企业安全管理，保证百姓放心消费，保证市场秩序持续好转。在做好各类常

规监督检查的基础上，联合公安、应急、市场监管等相关部门严厉打击无证经营成品油等违法行为。专项整治活动开展以来，我区重点针对辖区城乡结合部、主要交通干线、成品油和车用尿素生产、批发、零售企业集中地等区域，迅速开展拉网式清理排查，共出动执法人员 753 人次，检查成品油经营主体 219 户次，开展成品油、车用尿素等产品质量抽检 89 批次，立案查办不合格车用尿素案一件。先后破获非法经营成品油案件 4 起，抓获犯罪嫌疑人 12 名，其中破获谢宏等人非法经营成品油等大要案件，在玉峰山镇高笋村查获 5 台改造运油车和 33 吨非法成品油，抓获犯罪嫌疑人 8 人，严厉打击了违法犯罪行为，有效规范了成品油市场的正常秩序。

二、存在的主要问题

行政执法案件中，办案程序不够规范完善；主要表现为立案审批表不够完善、现场勘查拍摄照片未做详细的文字说明，部分报告中相关内容缺失。我委举一反三，坚持以严格规范公正文明执法为目标，以问题为导向，结合实际，突出重点，加强行政执法培训，提升行政人员执法水平；严格落实行政执法责任制，深入推进行政执法“三项制度”，确保行政执法合法合规、公平公正、规范文明。

三、2023 年工作打算及建议

（一）全力做好“12312”商务监管服务平台的运行与维护工作。积极与贵办及市商务委对接沟通，充分利用 12312 商务举

报投诉平台，以此作为我委加强依法行政和规范执法办案的一个重要窗口和抓手。

（二）进一步强化“双随机一公开”监管机制的落实。全面推开“双随机一公开”是贯彻落实党中央、国务院关于加快转变政府职能，推进**简政放权**、放管结合、优化服务决策部署的重要举措，为此，我委将严格按照实施细则的规定，随机抽取监管对象，随机选派执法人员，根据抽查事项清单，按计划开展行政执法抽查工作，并将抽查结果及时向社会公开，实现行政执法公平、公正、公开。

（三）提升行政执法进一步规范。下一步，我委综合行政执法工作将根据人员实际情况集中力量在单用途商业预付卡、成品油零售、企业安全管理等领域开展行政执法，对市场主体的违法违规行依法进行查处。同时，加大商务行业企业打击假冒侵权、非法集资等违法违规行为的力度，维护消费者的合法权益。在开展综合行政执法工作中，进一步强化行政执法的公平、公正、公开，进一步规范综合行政执法程序，自觉接受贵单位、区法制办等部门的监督，自觉接受群众和社会监管，不断提高综合行政执法水平，不断提高依法行政能力。

重庆市渝北区商务委员会

2023年1月28日